

ΚΑΘΕ ΤΕΤΑΡΤΗ

Αρε Μπαν..

Αραγε, ξέρει ο Μπαν Γκι-μουν τι του επιφυλάσσει η μοίρα του; Σε αυτή την ιδιότυπη πολιτική αρένα που έστρψαν οι Κύπριοι κατά την πεντηκονταετία που προηγήθηκε, οι σταθερές απώλειες ήταν οι εκάστοτε εκπρόσωποι του διεθνούς οργανισμού. Αυτός ο ανθρωποφάγος λαός έχει δαιμονοποιήσει κάθε πρόσωπο το οποίο τόλμησε να επιχειρήσει να υλοποιήσει αυτά τα οποία οι δύο πλευρές είχαν συμφωνήσει στο χαρτί. Έχει επίσης κατασπαράξει κάθε «θρασύ» τύπο, που μη γνωρίζοντας την απόλυτη ευφύια των Κυπρίων, «ανερευθρίαστα» προσπάθησε να εισηγηθεί τρόπους υπερπλήθους αδιεξόδων με σκοπό τη λύση.



Του **Χαράλαμπου Προύτζου***

Τρέμει το σύνολο της πολιτικής ηγεσίας στη σκέψη ότι ο ΙΤ και η «ιταμή» ομάδα του πιθανόν να προβούν σε κάποιο διπλωματικό ελιγμό, σε κάποια πρωτοβουλία που θα θέσει τον κάθε κατεργάρη προ των ευθυνών του. Πόσο αξιολύπητοι είμαστε στ' αλήθεια. Ο Έρογλου πρέπει να είναι ανόητος να μην δεχθεί την παράλληλη συζήτηση εδαφικού, περιουσιακού και εποίκων. Στην Άγκυρα του έχει δοθεί χάρτης στον οποίο τα προτεινόμενα επιστρεφόμενα εδάφη υπερβαίνουν τα εδάφη που δίδονταν υπό ε/κ διοίκηση στο Ανάν. Στο θέμα των εποίκων, η πρόταση του Προέδρου Χριστόφια τυγχάνει ισχυρής υποστήριξης από τον διεθνή παράγοντα. Η διαπραγμάτευση κολλά στην εμμονή του Χριστόφια να δεχθεί ο Έρογλου ότι ο νόμιμος ιδιοκτήτης πρέπει να έχει ως θέμα αρχής το δικαίωμα επιστροφής. Ανεπίσημα, η πλευρά μας τονίζει στον Έρογλου ότι στην πράξη η πιθανότητα επιστροφής ποσοστού πέραν του 25% υπό τ/κ διοίκηση είναι μηδαμινή. Δηλαδή, ο Χριστόφιας επιμένει ο Έρογλου να υπογράψει μια λύση που θα είναι αδύνατον να περάσει στους Τ/Κ βασιζόμενος «στον λόγον τ' αδρώπου». Πρόκειται βεβαίως περί φαιδρού επιχειρήματος, που απλώς επανατονίζει την πολιτική δειλία της πλευράς μας και τη διαχρονική αδυναμία των ε/κ ηγετών να οδηγήσουν το λαό μιλώντας με ειλικρίνεια και τόλμη.

Χωρίς ίχνος υπεραπλούστευσης, το Κυπριακό είναι στην πράξη λυμένο. Απλώς χρειάζονται πολιτικοί με όρκ..., για να βάλουν την υπογραφή τους. Το μόνο που απομένει είναι μια διεθνής διάσκεψη - θέατρο, για να υπάρξει κατάληξη στο θέμα των εγγυήσεων.

Θεωρώ επικίνδυνη την προσέγγιση ότι η Τουρκία δεν είναι έτοιμη για λύση στην παρούσα συγκυρία. Ειδικά όταν προέρχεται από αξιωματούχους του ΔΗΣΥ. Αποτελεί αναβίωση ρητορικής την οποία το κόμμα είχε αποβάλει την τελευταία δεκαετία. Η Τουρκία αποβάλλει οτιδήποτε δεν συνάδει με την εικόνα εκσυγχρονισμού και περιφερειακής ισχύος της. Οι Τούρκοι δεν είναι ανόητοι. Ξέρουν τις ενστάσεις Γαλλίας και Γερμανίας για την πλήρη ένταξή τους. Αυτό που ενδιαφέρει την κυβέρνηση Ερντογάν είναι η πρόοδος της ενταξιακής πορείας και ο συνεπακόλουθος εκσυγχρονισμός της χώρας κατά τρόπο που να μπορεί να λειτουργεί ως εμπορικός εταίρος του προηγμένου κόσμου. Το Κυπριακό θα εξακολουθεί να αποτελεί πρόβλημα στον μακροπρόθεσμο αυτό στόχο της Τουρκίας υπό την προϋπόθεση ότι η δική μας πλευρά δεν τα κάνει τόσο μαντάρα που να εξαναγκάσει τους Ευρωπαίους να την υποσκελίσουν. Είμαστε στο τσακ να γίνει κι αυτό.

Το ερώτημα δεν είναι τι θα προκύψει από την τριμερή, αλλά τι θα μπορούσε να προκύψει αν συμπεριφερόμασταν με τη στοιχειώδη διπλωματική πρωτοβουλία. Ο Χριστόφιας κουβαλάει μαζί του ένα τσουβάλι από ομόφωνα ΟΧΙ. Κανένα ΝΑΙ πήρε μαζί του;

* Δικηγόρος
cprountzos@pplegal.com.cy

Ενώπιον του Ε.Γ. η συμμετοχή Κουλία στα γεγονότα της Λάρνακας

Στο «σκαμνί» ο Κουλίας

► Για τον κίνδυνο ταύτισης του ΔΗΚΟ, μέσω συγκεκριμένων κινήσεων του Ζαχαρία Κουλία, με ακραίες οργανώσεις προειδοποιεί με επιστολή του το μέλος του Ε.Γ. Κώστας Κόρτας

ΓΡΑΦΕΙ
ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ

Θέμα αναφορικά με την παρουσία και συμμετοχή, στο πλευρό εθνικιστικής οργάνωσης, του βουλευτή του ΔΗΚΟ Ζαχαρία Κουλία στα πρόσφατα γεγονότα στη Λάρνακα που είχαν ως αποτέλεσμα τις άγριες συμπλοκές με αλλοδαπούς αναμένεται να συζητηθεί στο Εκτελεστικό Γραφείο του κόμματος στην επόμενη συνεδρία του.

Το όλο ζήτημα ήγειρε με επιστολή του (στη φωτογραφία δίπλα) προς τον πρόεδρο του κόμματος, Μάριο Καρογιάν, και τα μέλη του Εκτελεστικού Γραφείου (μεταξύ των οποίων και στον ίδιο τον κ. Κουλία) το μέλος του Ε.Γ. Κώστας Κόρτας, ο οποίος εμμέσως πλην σαφώς υποδεικνύει ότι τέτοιες συμπεριφορές εκθέτουν το κόμμα και το οδηγούν σε επικίνδυνες ατραπούς διασύνδεσής του με ακραίες οργανώσεις.

Στην επιστολή του, ημερομηνίας 12 Νοεμβρίου, ο κ. Κόρτας αναφέρει πως με τη συμμετοχή, και μόνο, ενός κομματικού αξιωματούχου, όπως είναι ο Ζαχαρίας Κουλίας, «στη συγκεκριμένη εκδήλωση υπάρχει ο κίνδυνος το Δημοκρατικό Κόμμα να ταυτιστεί με οργανώσεις οι οποίες καμία σχέση δεν μπορούν να έχουν με την ιδεολογική φυσιολογία και την ιστορία του κόμματος».

Σύμφωνα με πληροφορίες, το σόμα θα θέσει επί τάπητος το ζήτημα με τον Ζαχαρία Κουλία προφανώς να καλείται να δώσει τις δικές του εξηγήσεις για το πώς βρέθηκε, στην πρώτη γραμμή μάλιστα, ομάδα που απαρτιζόταν από μέλη εθνικιστικών οργανώσεων.

Οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν ότι ο πρόεδρος του ΔΗΚΟ καθώς κι άλλα στελέχη του κόμματος έγιναν αποδέκτες μηνυμάτων δυσάρεσκιας από τη βάση του ΔΗΚΟ σχετικά με την παρουσία του κ. Κουλία στα γεγονότα αλλά και τις δηλώσεις στις οποίες ο βουλευτής προέβη μετά τα γεγονότα. Τα μηνύματα δυσάρεσκιας (ανεπιβεβαίωτες πληροφορίες αναφέρονται και σε σχετικές επιστολές μελών προς την ηγεσία του ΔΗΚΟ) στρέφονται και προς την ανοχή που το ίδιο το ΔΗΚΟ παρουσιάστηκε να επιδεικνύει σε σχέση με τη συμπεριφορά του κ. Κουλία.

Κύκλοι του κόμματος επισημαίνουν πως το θέμα που ήγειρε ο Κώστας Κόρτας στηρίζουν και άλλα μέλη του Ε.Γ. τα οποία υποδεικνύουν ότι δεν μπορεί βουλευτής του ΔΗΚΟ να εκθέτει το κόμμα με αφορμή το θέμα των λαθρομεταναστών.



Με ευκολία επανεκλέγεται στην αρχηγία του ΚΕΕ

Χωρίς αντίπαλο τρέχει ο Κιουτσιούκ

Με μεγάλη διαφορά προηγείται ο «πρωθυπουργός» Ιρσέν Κιουτσιούκ στην κούρσα για την ηγεσία του Κόμματος Εθνικής Ενότητας. Σύμφωνα με δημοσκόπηση της τ/κ εταιρείας ερευνών ΚΑΔΕΜ, ο κ. Κιουτσιούκ λαμβάνει ποσοστό

της τάξης του 51,6% τη στιγμή που οι δυο ανθυποψήφιοί του, Αχμέτ Κασίφ και Χασάν Τατσόι, λαμβάνουν 18,7% και 21,7% αντίστοιχα. Ένα ποσοστό της τάξης του 8% δηλώνουν αναποφάσιστοι. Το εκλογικό συνέδριο του ΚΕΕ διεξά-

γεται στις 4 Δεκεμβρίου. Η δημοσκόπηση της ΚΑΔΕΜ διεξήχθη τηλεφωνικά με δείγμα 667 συνέδρους του κόμματος. Να σημειωθεί ότι η θέση της ηγεσίας του ΚΕΕ οδηγεί απευθείας και στον «πρωθυπουργικό» θώκο.

Αόρατος ο Ταλάτ για «κυβέρνηση» και Έρογλου

«Με παραγκωνίζουν»

Δριμύ κατηγορώ κατά του Ντεββί Έρογλου και της «κυβέρνησης» Κιουτσιούκ εξαπέλυσε ο πρώην Τ/Κ ηγέτης, Μεχμέτ Αλί Ταλάτ, ο οποίος σε συνέντευξή του στο «Κίμπρις TV» υποστήριξε ότι από την ημέρα της αποχώρησής του από το «προεδρικό» προσπαθούν να τον... εξαφανίσουν. Συγκεκριμένα, ο κ. Ταλάτ είπε πως Έρογλου και «κυβέρνηση» συμπεριφέρονται σαν ο ίδιος να μην υπάρχει. Μεταξύ άλλων τόνισε πως κατά τις προχθεσινές εκδηλώσεις για την επέτειο της ανακήρυξης του ψευδοκράτους καταβλήθηκε προσπάθεια ο ίδιος να μην παραστεί αλλά και να μην συναντηθεί με τους ξένους αξιωματούχους που κατέφθασαν στα κατεχόμενα.

Υπενθύμισε δε ότι μετά την ήττα του δεν του παραχωρήθηκε γραφείο, όχημα και οδηγός αλλά περισσότερο τον ενοχλεί η προσπάθεια που καταβάλ-

εται για διαγραφή του από το «πρωτόκολλο» όπως για παράδειγμα ότι δεν αφήνουν ξένους αξιωματούχους να τον συναντήσουν σε αντίθεση με την πρακτική που ακολουθείται με τον Ραούφ Ντενκτάς.

«Δεν μου έδωσαν γραφείο ως πρώην πρόεδρο. Θα ανοίξω όμως με χρήματα του κόσμου» είπε και παραπονεθηκε για το ύψος της σύνταξής του η οποία ανέρχεται περίπου στα 2.000 ευρώ επειδή έχει συμπληρώσει μόνο 14 χρόνια υπηρεσίας ως «βουλευτής», «πρωθυπουργός» και «πρόεδρος».

Όσον αφορά το Κυπριακό προέβλεψε ότι δεν πρόκειται να υπάρξει λύση γιατί αφενός η ε/κ πλευρά δεν πιέζεται και αφετέρου ο Έρογλου δεν καίγεται για λύση.

Επέκρινε τέλος τον Ντεββί Έρογλου επειδή σφαιραίνε να ξεκινήσει τις διαπραγματεύσεις από το δύσκολο κεφάλαιο του περιουσιακού.

Στις αργίες και στις συνάξεις δίδουν έμφαση οι Τ/Κ

Μπαϊράμι χωρίς σφαγές

Τρίτη ανίψια... με το μουσουλμανισμό, τις γιορτές και τα έθιμά του είναι οι Τουρκοκύπριοι, οι οποίοι, σε αντίθεση με τα ισχύοντα στην Τουρκία (κυρίως στις ανατολικές επαρχίες) και σε άλλες μουσουλμανικές χώρες, δίδουν έμφαση περισσότερο στις ημέρες αργίας που συνεπαίνονται οι θρησκευτικές εορτές, παρά στο περιεχόμενο και το νόημα των θρησκευτικών εορτών και εθίμων.

Η μακρινή τους σχέση με το μουσουλμανισμό είναι έκδηλη κι αυτές τις μέρες κατά τις οποίες οι απανταχού μουσουλμάνοι γιορτάζουν τη δεύτερη μεγαλύτερη θρησκευτική τους γιορτή, αυτή του Κουρμπάν Μπαϊράμ (Γιορτή των Θυσιών). Σύμφωνα με τις επιταγές του εθίμου, οι έχοντες οφείλουν να «θυσιάσουν» ένα ζώο και να μοιράσουν στα τρία το κρέας του, δίνοντας το ένα μέρος στους φτωχούς, το άλλο σε συγγ-

νείς και το τρίτο μένει προς κατανάλωστο στο σπίτι του ατόμου που το θυσιάζει.

Στα κατεχόμενα ελάχιστα είναι αυτοί που κρατούν πλέον το έθιμο της «θυσίας» (το περιεχόμενο της γιορτής είναι αφιερωμένο στη Θυσία του Αβραάμ) και οι περισσότεροι απλώς εκμεταλλεύονται την εορτή για οικογενειακές συγκεντρώσεις κατά τις οποίες καταναλώνουν κρέας που αγόρασαν από κρεοπωλεία.

Στα χωριά, ωστόσο, κάποιοι δίδουν προς σφαγή (στους ορισμένους σφαγείς του χωριού) ζώα ενώ ελάχιστοι -κυρίως έποικοι που έχουν τη δυνατότητα- επιλέγουν να σφάζουν μόνο τους ζώα στις αυλές των σπιτιών.

Επίσης, ελάχιστοι ήταν και οι Τ/Κ που ξεκίνησαν χθες τη μέρα τους με προσευχή σε τζαμιά, όπως επιτάσσει η εορτή. Ορισμένοι πάντως επισκέφθηκαν χθες τα νεκροταφεία κάνο-

ντας προσευχή πάνω από τους τάφους συγγενικών τους προσώπων.

Με όσους Τ/Κ κι αν επικοινωνήσαμε χθες ρωτώντας τους για το περιεχόμενο του Κουρμπάν Μπαϊράμ, δεν καταφέραμε να πάρουμε σαφείς απαντήσεις. Οι πιο ηλικιωμένοι μόνο μας ανέφεραν ότι «θυσιά» οφείλει να κάνει όποιος είδε κάποιο τάμα του να μετουσιώνεται σε πραγματικότητα. Κατά την περίοδο του Κουρμπάν Μπαϊράμ ανταλλάσσονται επισκέψεις μεταξύ συγγενών με τους νεότερους να φιλούν το χέρι των πιο ηλικιωμένων και τους γηραιότερους να δίνουν χαριτζιλίκι στα μικρά παιδιά.

Χθες το πρωί ο Ντεββί Έρογλου υποδέχθηκε κόσμο στο «προεδρικό» με τον οποίο κι αντάλλαξε ευχές. Τα δικά τους ευχητήρια μηνύματα απέστειλαν όλοι σχεδόν οι Τ/Κ πολιτικοί.

ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ

Ο ταύρος το 'σκασε

Για ώρες κυνηγούσαν έναν θυμωμένο ταύρο χθες, την πρώτη μέρα του μπαϊραμιού των θυσιών, ένα τσούρμιο άνθρωποι μέχρι να καταφέρουν να τον εγκλωβίσουν και να τον σφάξουν. Το έθιμο της σφαγής των ζώων σφραγίστηκε και πάλι με πολλά ευτράπελα στην Τουρκία. Οι εικόνες με τον θυμωμένο ταύρο έπαιζαν σε όλα τα τουρκικά κανάλια. Κατάφερε να κόψει το σκοινί την ώρα που ετοιμάζονταν να τον σφάξουν και έτρεξε δέκα χιλιόμετρα από το Μπαλίκσεχιρ μέχρι το Τσανάκαλε. Μπήκε στη θάλασσα, κολύπησε τρία μίλια αλλά τελικά παραδόθηκε στα χέρια των ανθρώπων του δημαρχείου μόλις βγήκε στη στεριά. Τον ηρέμησαν με ένεση και ακολούθησε τη μοίρα του. Παρόμοια περιστατικά υπήρξαν σε όλες τις πόλεις της Τουρκίας. Στη Σανλιούρφα ένας ταύρος το έσκασε, έτρεχε στα στενά σοκάκια της πόλης αλλά τελικά εγκλωβίστηκε στην αυλή ενός σπιτιού. «Ηρθε επίσκεψη για το μπαϊράμι», έλεγαν γελώντας τα παιδιά της γειτονιάς. Όσο για τους ατζαμήςδες χασάπηδες αυτοί γίνονται το θέμα της ημέρας. Χθες 1.000 άτομα μεταφέρθηκαν στα νοσοκομεία επειδή τραυματίστηκαν στην προσπάθειά τους να σφάξουν ένα ζώο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ - ΑΝΝΑ ΑΝΔΡΕΟΥ